

EL ISLEÑO

PERIÓDICO CIENTÍFICO, INDUSTRIAL COMERCIAL Y LITERARIO.

PUNTOS DE SUSCRICION.

PALMA.—Imprenta de Gelabert.—MÁLAGA.—D. Matías Mascaro.—IVIZA.—D. Joaquín Cirer.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Mallorca, 10 rs. vn. al mes.—En los demás puntos del reino 12 rs. idem, franco de porte.

SECCION DE NOTICIAS DE MADRID.

Dia 21. M. 8.

Con el título de «El despertar de España» ha publicado la *Patrie*, periódico de gran crédito en París, un artículo en que se dispensan grandes elogios á la actitud enérgica y al entusiasmo general desplegado en nuestro país con motivo de la guerra. A vueltas de sus favorables apreciaciones y del pintoresco cuadro en que traza la animación promovida con motivo de la próxima lucha, asienta, sin embargo, la *Patrie* opiniones que no podemos dejar pasar sin correctivo; ella cree, que sin la alianza con Francia, España no recobrará los elementos más fecundos de su nueva grandeza, y nosotros opinamos que precisamente esos elementos desaparecerían si otra vez volviéramos á marchar á remolque de cualquiera de las grandes potencias. España tiene en sí elementos bastantes para desarrollarse, y ni debe buscar ni rechazar alianzas. Hé aquí ahora el texto del artículo de la *Patrie*.

«Un soplo de patriotismo recorre en este instante España de uno á otro extremo. Solo el rumor de guerra con Marruecos, ha bastado para sublevar y electizar á la nación entera.

«Los periódicos, las correspondencias particulares y los relatos de los viajeros distinguidos unánimes el entusiasmo que reina desde los Pirineos al Estrecho de Gibraltar.

«En ese movimiento admirable que se asemeja á una resurrección, la España de hoy vuelve á ser repentinamente la España de otros tiempos. España no se había degradado en su larga postración, y Mr. de Chateaubriand tuvo razón para decir que todo se debía esperar de un pueblo que, habiendo perdido la prosperidad y las riquezas, conserva la fe y el honor.

«La hora actual es decididamente favorable á la Europa meridional. No faltan historiadores, filósofos y políticos, que pintan al Mediodía de Europa atacado de una esterilidad incurable y destinado á pasar muy pronto de la parálisis á la muerte. España é Italia no eran más que fantasmas de pueblos. Y hé aquí que Italia se levanta por su propia fuerza y dá al mundo el bello espectáculo del pueblo, que oprímido la víspera, prosigue apasionadamente la obra de su regeneración. Francia le ha tendido la mano é Italia ha recobrado inmediatamente su nacionalidad; porque las complicaciones y dificultades que se presentan no son, en último caso, sino incidentes, y no se oponen á que la independencia de la Península sea un hecho consumado. Italia se pertenece á sí misma, y sus nobles esfuerzos anuncian á los menos perspicaces, que la gran familia europea va á contar con una noble nación más.

«Al propio tiempo, España parece renacer y la expedición contra Marruecos la recuerda ciertamente su antigua y tradicional lucha con los moros. Y nada más natural, reflexionando que España ha estado siempre protegida, aun en medio de su decadencia, por sus gloriosas tradiciones, y que á pesar de su indiferencia hácia los progresos de su aislamiento casi completo del movimiento de la civilización, ese país jamás ha renunciado á su antiguo ideal

de grandeza y heroísmo. El Cid ha sido siempre su héroe y un historiador elocuente ha podido decir: «España ha tenido la rara felicidad de no ser adormecida por una clase media tímida, de no corromperse por un feudalismo del dinero, y desde que arrollando todos los obstáculos esa nación encontró su camino, desde que comprendió su nueva misión, unida en esfuerzos y en pensamientos, tiene mas garantía que ningún otro para avanzar sin embrazos y marcha siempre adelante.

Sabido es que un verdadero espíritu de igualdad construye el fondo de las costumbres españolas, y que ningún otro pueblo ha podido apellidarse con mas razón pueblo de hidalgos. Y es porque durante los largos siglos de su lucha con los moros, cuando España se veía obligada á recomquistar su suelo, su religion y su nacionalidad, es decir, las tres cosas sagradas que constituyen la vida de una nación, todo español era soldado, siendo cristiano, y todo soldado, al combatir, se hacia caballero; de aquí el espíritu de igualdad que en ninguna otra parte se observa con tan profundas raíces. De aquí también esa altivez, en los mas pequeños como en los mas pobres, y ese amor á la independencia individual, que son los rasgos distintivos del carácter español.

Era, en verdad, difícil que un pueblo de esta naturaleza, perdiera su energía; si, pues, no es energía lo que ha faltado á España; la historia moderna suministra bastantes pruebas de la fuerza de sus resoluciones y de su valor. La desgracia de España ha consistido, en que en momentos dados, esa nación se ha encerrado en sí misma, mirando, al parecer, con indiferencia los destinos generales del mundo. Un pueblo que solo se ocupa de sí mismo que no se interesa en las cosas exteriores, se asemeja al hombre que vive exclusivamente para sus intereses y para su pensamiento: le faltan la espansión y la fecundidad.

«Así, pues, con la guerra actual, España va á salir de esta triste y falsa situación en que su energía se agotaba por sí misma en medio de la division de los partidos y de las luchas intestinas. Acaso el entusiasmo unánime con que España acaba de acoger la expedición contra Marruecos, que es un dichoso sintoma que anuncia el término de las antiguas luchas estériles y reconcilia todos los partidos por medio del patriotismo? Y bajo este punto de vista, ¿no prestó el emperador Napoleon III un gran servicio á España, asociandola á las armas francesas en la expedición de Cochinchina? Esta asociación fué un sábio y profundo pensamiento.

Pasó ya el tiempo en que Carlos V decía á su hijo Felipe II: «Debes pensar en hacer la guerra al rey de Francia que es un enemigo terrible.» En el día donde España puede encontrar los mas fecundos elementos de su nueva grandeza, es en su alianza con Francia.—Paulin-Limayrac.

Idem 22.

Se ha comunicado por conducto del estado mayor al tercer cuerpo de ejército, que manda el teniente general don Antonio Ros de Olano, la orden del día que á continuación copiamos.

Orden general del 19 de noviembre de 1859 en Málaga.

Reunidas las fuerzas que, según lo dispuesto en real orden de 27 de octubre último, deben formar este cuerpo de ejército, constituidas sus divisiones y brigadas, y cubiertas las dotaciones de todas las armas é insitutos, ha creído conveniente el escelentísimo señor comandante en jefe del mismo, establecer por medio de esta orden general de una manera clara y precisa, las reglas fijas á que deben sujetarse en las operaciones las tropas que lo componen.

Si el orden y homogeneidad son indispensables en toda reunion de individuos para buscar la unidad en la ejecución de un pensamiento, facilmente se comprende, que estas condiciones respecto á los ejércitos, en paz, como en campaña, tienen una importancia en sumo grado mayor, porque mas graves tienen que ser las consecuencias de su falta, y solo se consiguen aquellas por la obediencia á las órdenes superiores, y práctica de lo que á las diferentes clases corresponde ejecutar, así en los campamentos, como en las marchas y al frente del enemigo.

La introducción pues, de repentinias y frecuentes alteraciones en el sistema general establecido, por mas justificadas que puedan aparecer, solo producen la duda, la agitación, la confusión, y despues sus naturales y funestos resultados. Persuadido por lo tanto el espresado escelentísimo señor de que estos conocidos principios de nuestra honrosa profesion, no pueden menos de hallarse en el ánimo de todas las clases de este cuerpo de ejército, abriga la mas segura confianza de que las disposiciones que á continuación se detallan, serán estudiadas y cumplidas por ellas con la mas constante y puntual exactitud.

CAMPAMENTOS.

Las tropas acamparán levantando sus tiendas ó vivaqueando al pié de las armas, según se disponga.

En el primer caso se señalará el emplazamiento del campo por el cuerpo de E. M. y se abrirá en el perímetro de aquel un fosó ó levantarán parapetos con faginas, según la localidad y medios lo permitan empezando por el frente de banderas. Señalado el sitio que deben ocupar los batallones, escuadrones, baterías y bagages, pasarán estos á establecer las tiendas en sus terrenos respectivos. Las divisiones lo efectuarán dejando sesenta pasos de distancia entre cada una: cuarenta entre las brigadas y 20 entre los batallones y escuadrones, fijando la latitud de las calles del campo en quince pasos.

La línea atrincherada se levantará á ciento cincuenta varas del frente de banderas, y sobre ella las grandes guardias, cien pasos de estas, los puestos avanzados, que destacarán dobles centinelas de infantería y parejas de caballería para formar el cordón á la distancia que los comandantes de ellos fijen, según la clase del terreno y circunstancias. Todas estas fuerzas cubrirán el frente de sus respectivas brigadas.

Las parejas de caballería se situarán durante el día en los puntos masculinantes, para descubrir los aproches y dar rápidos avisos de la aproximacion del enemigo retirándose, así como los centinelas de infan-

teria, en cuanto anochezca, para ser reemplazados por escuchas.

Los puestos avanzados y las escuchas se cubrirán de los fuegos del enemigo, con parapetos de tierra, ramaje ú otros medios posibles, arrasando á distancia el terreno que tengan á su frente, si se hallase cubierto de maleza.

Para impedir que el fuego de la línea atrincherada pueda molestar á los puestos avanzados, en el caso de que tengan que hacerlo las grandes guardias y tropas con que se refuercen, cerrarán aquellos con parapetos las golias de las obras que los cubran.

Tanto las obras de la línea atrincherada, como las de los puestos avanzados, y demas que convenga ejecutar, serán dirigidas por el cuerpo de ingenieros, á quien este servicio pertenece.

Al menor indicio de la proximidad de los enemigos, darán aviso los centinelas ó parejas de caballería al comandante del puesto mas próximo; éste lo transmitirá á el de la gran guardia inmediata, para que lo haga al jefe de día de su brigada, quien dará el parte al general de dicho servicio.

La caballería acampará en el sitio que se le señale, trabando sus caballos y atándolos separadamente á los piquetes. Lo mismo practicarán respecto á los suyos todas las clases montadas, proveyéndose de trabas al efecto.

En el segundo caso, ó sea en el de vivaquear, las tropas por algunas horas del día ó de la noche permanecerán con las armas en la mano abrigadas con sus mantas, dentro del terreno demarcado á cada batallón, escuadron ó batería.

Las grandes guardias, puestos, escuchas y centinelas practicarán en este caso lo que queda prescrito para el anterior.

SERVICIO.

El servicio de campo se cubrirá diariamente, ya se acampe ó vivaquee, por un batallón de cada brigada, componiendo la gran guardia, la mitad de su fuerza y la restante por compañías los puestos avanzados, que como queda dicho en su lugar correspondiente, vigilarán los frentes de las brigadas respectivas.

Las baterías y escuadrones nombrarán una guardia de campo, que se establecerá en el punto mas conveniente del terreno que ocupen.

Si hubiese noticias de la proximidad del enemigo en fuerzas considerables, una de las brigadas descansará al pié de las armas.

Cuando el cuerpo de ejército acampe reunido, se nombrará un general de día alternando en este servicio los EE. SS. comandantes generales de las divisiones y jefes de brigadas, y ademas un jefe en cada una de estas.

Los jefes de los EE. MM. de division, que, como todos los oficiales de dicho cuerpo, se encuentran de servicio continuo, desempeñarán el de jefes de día los primeros y de oficiales de día los segundos, presentándoseles las guardias formadas en ala ó en peloton, según sus empleos, con sujecion á lo dispuesto en su reglamento.

Los jefes de día que deben nombrarse en cada brigada, verificarán su ronda durante la noche en horas distintas, recorriendo la gran guardia y puestos avanzados de las suyas respectivas.

Los jefes de E. M. de las divisiones

los oficiales destinados en las mismas y las brigadas, rondarán durante toda la noche el campamento de cada division, distribuyéndose por cuartos este servicio.

Los comandantes de los puestos avanzados nombrarán frecuentes patrullas que durante la noche recorrerán la línea de escuchas, para cerciorarse de que se hallan vigilantes.

El servicio de la descubierta se practicará al romper el día despues del toque de diana por las compañías que forman los puestos avanzados, destacando la mitad de su fuerza á que recorra y examine todos los sitios de su frente y flancos en que puede haberse emboscado el enemigo, durante cuya operacion permanecerá la restante sobre las armas, así como las grandes guardias. Terminada la descubierta establecerá las centinelas dobles y parajes de caballeria, dando parte á los jefes de las grandes guardias de las novedades que hayan ocurrido, para que por el conducto correspondiente llegue á noticia del general de día.

Si además de las descubiertas que según el artículo que antecede, deben practicar los puestos avanzados, se creyese conveniente otra extraordinaria, se prevenirá oportunamente lo que corresponda al efecto.

POLICIA.

Al amanecer, los cornetas y tambores de las grandes guardias tocarán diana, repitiéndose luego de reunidas las bandas por las de todos los regimientos, batallones, baterias y escuadrones. Este toque servirá para que las tropas arreglen las tiendas, se asean, y una hora despues pasen la revista de policia. A las doce del día tendrá lugar la lista sin armas, y por la tarde en la forma que se prevenga anticipadamente. La de retreta será á las siete de la misma, á cuya señal la tropa se retirará á sus tiendas, de las que no podrá salir sino en casos precisos y con autorizacion de los comandantes de compañía.

Las secciones de Guardia civil afectas á cada division, cuidarán del orden y policia del campamento á las órdenes del gobernador del cuartel general.

Protegerán á los que establezcan las tiendas de comestibles ambulantes, á fin de que afluyan los vivanderos, proporcionando las ventajas que la abundancia de los artículos de primera necesidad produce en el bienestar de las tropas.

El gobernador del cuartel general expedirá en nombre del Excmo. Sr. comandante en jefe del cuerpo de ejército, las licencias para vender víveres, á los tenderos y cantineros.

ALARMAS.

El enemigo que vamos á combatir no es probable intente, por que no lo acostumbra, un ataque formal y decisivo á los campamentos; pero por carácter y sistema podrá destacar con frecuencia grupos, y disparar tiros, con objeto de introducir el desorden, con el fuego vocerío y algarazas.

Sobre este punto, el Excmo. señor Comandante en jefe de este cuerpo, dispone como absoluta prevencion que por ningún concepto se haga fuego durante la noche por las tropas del campamento, aunque llegue el caso estremo de que el enemigo se introduzca entre las masas ó dentro de las tiendas, de donde debe ser rechazado únicamente con las bayonetas. Las grandes guardias y puestos avanzados, serán los únicos que rechacen la agresion, contestando al fuego del enemigo, despues de haber replegado el cordon de escuchas y centinelas, siendo reforzados en caso necesario por las grandes guardias, y estas á su vez por las masas del ejército, según órdenes espresas del Excmo. señor comandante en jefe, debiendo circunscribirse los demas jefes superiores de las tropas, á ponerlas sobre las armas y colocados á su frente esperar aquellas; en el concepto de que recaerá la mas grave responsabilidad sobre el que contraviniere á esta especial prevencion.

MARCHAS.

La movilidad de las tribus y kabilas africanas en sus desordenados ataques, exigen que las marchas se efectuen en orden cerrado y en la forma que la topografia del terreno reclame, debiendo sus detalles ser objeto de disposiciones del momento.

Como ni la rapidez ni estension de las marchas que ejecuten las tropas, serán considerables, se prohibe se separen de las filas los individuos de dicha clase, pues los descansos permitirán su desahogo con la frecuencia necesaria.

Al hacer los pequeños altos, permanecerán las columnas en los puestos en que se encuentren, sin estrechar las distancias, para que puedan todos disfrutar del descanso; pero en los de mayor duracion, tomarán la que corresponda al orden en que se verifique. Cada division llevará su fuerza de vanguardia y retaguardia compuesta de la que determine el comandante general de ella, mandada por jefes u oficiales que reúnan el valor una prudencia conocida, dotes necesarias para desempeñar este servicio con ventajas del ejército.

El conductor de equipajes, antes de emprender la marcha, pasará revista á las acemilas, para enterarse de que van bien hechas las cargas, y que su peso no exceda del que pueden llevar aquellas. Cuidará asimismo de que marche todo el bagaje unido para no entorpecer los movimientos, y que se sitúe en lugar que con la debida anticipacion se fijará según el orden de marcha, desplegando la mayor actividad y energia en el cumplimiento de estos deberes.

Las cinco cargas de municiones detalladas á cada batallon iran á retaguardia de cada uno, y el de depósito general en el sitio que se determine preventivamente.

Las compañías sanitarias se colocarán según dispongan los señores generales de division.

Los botiquines y material de sanidad, marcharán con el cuartel general, los que les está asignado, con las divisiones y brigadas los que á cada uno corresponde.

DISPOSICIONES GENERALES.

Como el principal distintivo del valor es el silencio en el campo de batalla, é impone mayor respeto al enemigo, se cuidará por los jefes de los cuerpos se conserve en las filas el mas profundo en todas ocasiones.

Los jefes y oficiales ocuparán siempre sus puestos durante el combate sin que por concepto alguno disculpe su separacion de ellos actos de irreflexivo arrojo; exigiendo con el mayor rigor lo mismo de la tropa.

En cada batallon ejercerán los dos segundos comandantes su inmediata vigilancia durante los fuegos; uno en el medio batallon de la derecha, y otro en el de la izquierda.

Para facilitar los movimientos tácticos, formarán los batallones de los regimientos de infanteria de su fuerza respectiva cuatro compañías.

Todo lo que por disposicion del escelentísimo señor comandante en jefe de este cuerpo de ejército, se hace saber en la orden general de este día, para que llegando á conocimiento de todas las clases del mismo, tenga el mas puntual cumplimiento, leyéndose por tres días consecutivos á las compañías en la lista de la tarde.

El coronel de E. M. — José de la Puente.

El periódico francés *L'Algerie Nouvelle* publica en su número del 13 del actual el siguiente escrito, cuyo contenido será apreciado por cuantos sientan latir en su pecho un corazon verdaderamente español.

Señor redactor: Los españoles residentes en Argel, participando del entusiasmo que en su patria ha dado motivo la declaracion de guerra á Marruecos, y deseando demostrarlo, han nombrado espontaneamente una comision para que recade donativos, que serán dirigidos al ejército expedicionario, como muestra de simpatia, semejante á la que Francia y Argelia manifestaban por los ejércitos de Crimea é Italia.

Esta comision se compone de siete individuos, cuyos nombres son como sigue:

- Señor don Miguel Bressiano, propietario.
- Señor don Cristóbal Alcántara, médico.

- Señor don José Luna, propietario.
- Señor don Cosme Jorro, médico.
- Señor don José Pons, negociante.
- Señor don Antonio Boigués, medico.
- Señor don Antonio Palliser, negociante.
- Las listas de suscripcion estarán de manifiesto en casa de los señores; Luna, confitero, calle de Bat-el-Oued. Alcántara, farmacéutico, idem. Montoyo, tabaquero, casa de la Torre del Pino, calle de los Naranjales. Pons (don Jose) plaza de Malion. Palliser (don Antonio), calle de Chartres.

Se entregaran otras listas al cuidado de personas encargadas de recoger las suscripciones á domicilio, listas que llevarán la firma de todas las personas de la comision. Esperamos de Vd., señor redactor, de cabida á la presente carta en las columnas de su periódico, á fin de que, con mayor publicidad, aquellos compatriotas nuestros que no viven en Argel, tengan conocimiento de nuestro proyecto y contribuyan á esta obra de patriotismo.

Damos á Vd. las gracias de antemano por este obsequio, y nos repetimos sus afectísimos seguros servidores Q. B. S. M. — Bressiano. — C. Fuster. — M. Boigués. — A. Alcántara. — Luna. — A. Palliser.

Para facilitar á los jefes y oficiales del ejército de África, la garantía de asignar á sus familias la parte de sueldo que tengan por conveniente, se han dictado las siguientes disposiciones:

1.ª Que las instancias ó reclamaciones que con el indicado objeto se promuevan por los interesados, se dirijan por estos á los jefes del cuerpo ó clase de que inmediatamente dependan, los cuales deberán cursarlas al general jefe del estado mayor general del mismo ejército.

2.ª En el caso de que las asignaciones tuviesen lugar ó se reclamaran por jefes u oficiales que no hubiesen verificado su incorporacion al ejército de África, los interesados promoverán sus reclamaciones por conducto del jefe de su última dependencia.

El nombramiento del señor Latorre para el mando de los tercios vascongados, merece la aprobacion de aquel noble pais, donde felizmente las miserias del partido no están siempre dispuestas á empuñarlo todo. Hé aquí como se espresa acerca del particular *El Irurac bot*, que pasa con razon, por el mas autorizado representante en la prensa del espíritu y los intereses de las tres provincias Vascongadas.

«Este caballero, dice, hablando del general Latorre, fué elevado al grado de mariscal de campo el año 1854, y se sentó como diputado en las Cortes constituyentes, se ha hecho notar en el Parlamento por su celo, por su actividad y por sus doctrinas pronunciadamente liberales. Como vascongado, nos place este nombramiento, que recae en una persona amante de nuestro pais y admirador de nuestras instituciones. El señor Latorre sirvió en la antigua Guardia Real, fué jefe de estado mayor del ejército de Aragon durante la guerra civil, y está considerado como uno de nuestros primeros organizadores militares. A él principalmente se debe la formacion de la Guardia civil, de cuya inspeccion fué secretario, y la de otros cuerpos nuevamente creados. Es militar hidalgo y pundonoroso, de fino trato y grande apasionado de Vizcaya y de sus leyes, en donde tiene muchos amigos, y la que visita casi todos los veranos. Su edad es de cincuenta años próximamente.»

Por el ministerio de la Guerra se publica una relacion de cuarenta y siete jefes y oficiales retirados que piden se utilicen sus servicios con motivo de la guerra de Africa, declarando que S. M. ha visto con agrado los patrióticos sentimientos de estos individuos.

Idem 23.

Hoy á las siete de la mañana, como habíamos anunciado á nuestros lectores, han llegado á esta capital, procedentes de Valencia, los señores ministro de fomento y director general de obras públicas.

Con referencia á un despacho telegrá-

fico de la plaza de Cádiz, se nos asegura que hoy continúa el temporal, aunque no tan fuerte y espantoso como en los días anteriores. Si el tiempo levanta y la mar se calma, empezará inmediatamente el movimiento natural y propio de las circunstancias en que nos encontramos.

—Tenemos noticias muy recientes de Ceuta, en cuya plaza no ocurre ninguna novedad particular. Las posiciones que ocupa en territorio marroquí el primer cuerpo de ejército expedicionario, al mando del bizarro general Echagüe, son las mismas en corta diferencia que en los días anteriores. Los moros hostilizaban á la tropa disparando sus espingardas fuera de alcance, retirándose despues precipitadamente; es decir, que no se organizan en suficiente número para atacar ni para resistir á nuestros valientes soldados.

—Siguen saliendo de Santander para Andalucía fuertes remesas de harinas y de cebada.

—S. M. la reina, que ha entrado ya en el noveno mes de su embarazo, ha empezado á visitar las iglesias de su mas especial devocion, con objeto de implorar la proteccion del Altísimo para su persona, y pedir al mismo tiempo el triunfo de las armas españolas. Anteayer oró en la parroquia de Santa María; ayer ha visitado el templo de Atocha, y hoy se propone ir á la iglesia de las Descalzas. Creemos que piensa visitar diez templos, y en cada uno deja S. M. 10,000 reales de limosna, destinados á los pobres.

—Ya los periódicos de Cádiz del 20 nos hablan del embarco de nuestras tropas para Africa; con fecha del 17, dicen á *El Comercio* desde Algeciras:

«Por donde quiera se ve un gran aparato militar, cuerpos de infanteria, de caballeria, de artilleria, de acemilas, municiones, efectos de guerra que se trasladan de un punto á otro; en fin, esto es un campamento lleno de animacion y de esperanzas, porque en todos rebosa el entusiasmo, un entusiasmo que raya en delirio feliz presagio de los triunfos que aguardan á nuestras bizarras tropas.»

Hace cuatro días se están conduciendo á Ceuta municiones de boca y guerra, toda la fuerza de artilleria y cuanto á ella concierne. Ayer teniamos en el puerto once vapores de guerra, diez cañoneras que fueron remolcadas á Ceuta y varios transportes mercantes. El regimiento de Granada campó en las inmediaciones del paseo de Cristina. Ayer llegaron y lo hicieron á su lado los cazadores de Simancas y Cataluña, y se alojaron el soberbio regimiento de Borbón y el de cazadores de Alcántara, con una magnífica compañía de zapadores. Hoy se está embarcando este cuerpo de ejército; siete batallones y los zapadores, caballeria, etc., por nuestro muelle, y tres batallones por Puente Mayorga.

Seccion estranjera.

Paris 20 de noviembre.

Mr. Ernesto Armand, que lleva la ratificacion del tratado de paz, partió ayer tarde de Paris para Zurich. Me aseguran que mañana lunes tendrá lugar la última entrevista de los segundos plenipotenciarios (pues los primeros han regresado á sus respectivas cortes) para llevar á cabo el acto definitivo de la conferencia de Zurich. La diplomacia solo tendrá que ocuparse despues ahora del Congreso y de su convocacion. No puedo asegurar á V. que se haya enviado ya la nota de convocacion á cada potencia, y si he de dar crédito á mis informes, debe remitirse á los diferentes gabinetes luego que se hayan conseguido las ratificaciones en Zurich, una nota recibida por todos nuestros agentes en el extranjero, idéntica en el fondo á la que han recibido los agentes diplomáticos del Austria. No se ha hecho por consiguiente la convocacion, y aun no tienen tiempo las potencias de adherirse oficialmente al Congreso. No es muy probable que los plenipotenciarios puedan reunirse el 15 de diciembre, pues no se

trata ya de una simple conferencia como la que se verificó últimamente por la cuestion moldo-valaca en la capital escogida para punto de reunion, sino que deben asistir los ministros de Negocios extranjeros de los gobiernos beligerantes, auxiliados de un segundo plenipotenciario. Ahora bien, a pesar de la rapidez de las comunicaciones, trascurrirán aun algunas semanas antes que sea completa la reunion, y teniendo ademas en cuenta las eventualidades, puede asegurarse que el Congreso no estará dispuesto a celebrar la primera sesion antes del mes de enero.

La obra reparadora de la Europa será mas fácil de lo que podia creerse dos meses atrás, porque la reaccion ha tenido tiempo de hacer progresos en la Italia central, y el temor al estado provisional, ha causado un malestar general, hábilmente explotado por los partidarios de los antiguos soberanos. La liga militar, á la cual se habian adherido por fin todos los Estados de la Italia central, no ha podido crear un ejército verdaderamente nacional, y el intrépito jefe que era la esperanza del partido revolucionario vuelve á la vida privada. La Toscana sostiene su independencia, y hasta llega á decir que el baron Ricasoli será el Monk de la restauracion de la dinastia destronada.

Todo se prepara en Italia para la pacificacion, y puede vaticinarse que precederán reclamaciones parciales á los deseos ó fallos del Congreso.

Se advierte en este momento un hecho muy extraño, y es que la prensa liberal apoya á la autoridad obligándola á ser lógica consigo misma. El artículo de los Debats, relativo á los folletos recogidos y no perseguidos, ha merecido la aprobacion de la Presse. Los consejos rigurosos han prevalecido por consiguiente, y se asegura que van á ser perseguidos ante los tribunales, como el folleto de M. de Montalembert, el de M. de Girardin y la obra de M. Vacherot, titulada la Democracia.—H.

VARIETADES.

EL NUEVO CABLE ATLANTICO.

A pesar del éxito fatal de la primera tentativa, no se ha abandonado en Inglaterra el proyecto de colocar un cable submarino á través del Atlántico. Por el contrario, el primer cable, que estuvo colocado y funcionó por espacio de un mes, suministró dos hechos importantes, á saber: que puede sumergirse facilmente en una estension de mas de 5,000 kilómetros con 2,500 brazas de profundidad, y que las comunicaciones telegráficas se cambian despues de la inmersion con facilidad y rapidez. No fué un accidente «imprevisto» la causa de la destruccion del hilo sino defecto de construccion y aislamiento, que solo puede dar á conocer la experiencia.

En la actualidad se forma una nueva empresa que completará la obra comenzada, y que no puede fracasar por el tesoro de esperiencia con que vencerá las dificultades conocidas.

El cable que ahora va á emplearse es diferente á todos los cables submarinos construidos hasta el dia. El hilo conductor de cobre, cubierto de gutta-percha se rodeará con jarcia de cáñamo tegida en vez de una armadura de hierro, para darle las condiciones apetecidas de ligereza, de fuerza y de flexibilidad. Un cable así construido solo pesa la tercera parte de otro del mismo espesor cubierto de hierro, y tiene proporcionalmente mayor fuerza.

El primer cable atlántico pesaba 1,000 kilógs. por milla inglesa, y se rompía bajo una tension de tres toneladas y media, y algunas veces menos, mientras que el de ahora solo pesa 400 kilógramos y sostiene mas de tres toneladas, ó sea de seis millas de su propia longitud.

Tiene el suficiente peso para alcanzar gradualmente el fondo de las mayores profundidades, sin tension ni violencia. Escusa ademas el empleo de toda maquinaria para su inmersion, pues se largará á mano como una amarra ordinaria.

Estando los cordones de cáñamo tejidos al rededor del cable, en vez de rodearse en espiral como las armaduras de hierro, no

hay el menor peligro de que se destuerza ó se formen lazos ó nudos que tanto comprometerian la seguridad del último cable atlántico.

Respecto á duracion, el cáñamo ofrece ventajas sobre el hierro, porque en el agua salada la oxidacion no tarda en destruir una armadura de hierro de dos milímetros de espesor, mientras que la jarcia bien embreada resiste mucho mas á la accion del agua de mar. Por lo demas, la cubierta de un cable oceánico solotiene por objeto protegerle durante la inmersion, llegando á ser completamente inútil una vez sentado en profundidades de 1,000 á 2,500 brazas, donde no hay oleaje, ni corrientes, ni variaciones atmosféricas. Cuando la accion del agua destruya la cubierta exterior, la gutta-percha puede permanecer en buen estado de conservacion siglos enteros.

Las condiciones eléctricas del cable ganan tanto con la supresion de la armadura de hierro, que el fenómeno de la induccion que impide el paso regular de las corrientes eléctricas, solo se manifiesta débilmente en un hilo aislado y de cáñamo, ó de cualquiera otra materia no metálica. Esta ventaja no es de las menos importantes que ofrece el empleo de una cubierta de jarcia, puesto que puede aumentar la rapidez de trasmision de las partes en cerca de un 50 por 100.

Este sistema de cable es el propuesto hace bastante tiempo por el teniente de la marina real, Maury, que se estiende de Este á Oeste, á través del Atlántico septentrional, y cuyo descubrimiento llamó la atencion de los sábios hácia la posibilidad de establecer en ella un cable telegráfico.

Si hace diez años se hubieran oido los consejos de mister Maury, no es probable que se hubiesen perdido 49 millones de reales en un infructuoso ensayo.

Los ingenieros telegráficos han reconocido su error y hoy conviene todos en que el cable que se va á colocar es el único practicable en el Atlántico.

Esta vez se estenderá directamente la línea desde Inglaterra al continente americano. Partirá de Land's End, el punto mas al Oeste de Cornualles, para terminar en Blanc-Sablon en el estrecho de Belle Isle, sobre la costa del Labrador.

Verdad es que este camino escede en 300 millas al del cable anterior; pero tiene la ventaja de evitar los retrasos y las tarifas onerosas impuestas á los partes en las líneas de Irlanda y de Terranova.

De Land's End, á Londres se comunica directamente y en Londres se unen por diferentes vias á la red continental todas las líneas Inglesas.

De Blanc-Sablon parten directamente dos líneas submarinas, una hácia Quebec para el servicio del Canadá, y otra hácia la Nueva-Escocia, donde se enlaza con las líneas de los Estados Unidos.

De Londres á Nueva York solo se repiten los mensajes tres ó cuatro veces, mientras que por la antigua línea era necesario repetirlos 10 ó 12 veces.

La compañía que ha acometido la empresa de proporcionar al mundo una comunicacion instantánea entre ambos continentes, se compone de los hombres mas competentes en la ciencia de la telegrafía, y pertenecieron en su mayor parte á la primera empresa. Al frente de ellos figuran el eminente telegrafista Mr. Whitehouse de Mr. F. N. Gisborne, dos de los promovedores del telegrafo atlántico, y cuyos conocidos trabajos contribuyeron á su colocacion.

El doctor Whitehouse, fué el encargado de demostrar al mundo científico la posibilidad de telegrafiar en un circuito de 5,000 kilómetros, cuando todos los sabios á quienes se hablaba de telegrafo atlántico le declaraban imposible, porque nunca podría conseguirse que las señales corrieran por un hilo de tanta longitud.

La compañía toma el nombre de «British Transatlantic Telegraph», y se constituye bajo un capital de 500.000 libras esterlinas en acciones de 5 libras cada una.

El cable será construido y colocado por

empresarios que deberán entregarle con buena condicion eléctrica un mes despues de su inmersion y solo recibirán una parte del precio si el éxito no es favorable. Los accionistas pagarán la mitad del importe de sus acciones antes de la colocacion, y el resto no se les exigirá hasta que los empresarios hayan terminado felizmente su trabajo.

De este modo, aunque el capital de la nueva empresa es el mismo que el de la antigua, solo puede perder, en igualdad de condiciones, la mitad de lo que perdió aquella.

Todo parece prometer el mas feliz resultado á una empresa tan prudente y hábilmente organizada, y podemos abrigar la esperanza de que dentro de algunos meses se hallará resuelto el problema de la telegrafía tras-atlántica. (Revista peninsular de Ultramar.)

Por lo que va sin firma,

P. J. GELABERT Y POL.

PALMA.

Noticia de los cadáveres conducidos al cementerio en los dias de anteayer y ayer.

Casados 2 Viudos » Solteros » Niños 2
Casadas » Viudas » Solteras 2 Niñas 1

Por lo anterior,

P. J. GELABERT Y POL.

CRONICA RELIGIOSA.

Santo del dia de mañana.

SAN SATURNINO, OBISPO Y MARTIR.

Vigilia.

CULTOS SAGRADOS.

Mañana martes, en la iglesia de San Francisco de Asis, se empezarán las novenas dedicadas á la inmaculada Concepcion de María del modo siguiente:

Primera. A las cinco y cuarto de la mañana al tiempo de una misa y seguirá los demas dias á la misma hora.

Segunda. A las once, con esposicion del Santísimo Sacramento y al tiempo de dos misas.

Tercera. Por la tarde á las cinco y media se rezará la corona de la Virgen y en seguida el sermón del novenario que dirá don Domingo Alzina presbitero franciscano; ésta el domingo será á las cuatro de la tarde.

AFECCIONES ASTRONÓMICAS DE MAÑANA.

Sale el sol á las ... 7 hs. 0 ms.
Pónese... á las .. 4 » 37 »

Hora en que debe señalar el reloj al medio dia verdadero.
Las 11 hs. 48 ms. 24 s.

AVISOS OFICIALES.

ORDEN DE LA PLAZA.

Gefe de dia para mañana: el comandante graduado capitán del batallon fijo de artilleria, don José Maria Elias.

Parada, el provincial de Mallorca.

Hospital y provisiones, el mismo cuerpo.

El T. C. S. M.—Benito de Amores.

ESTADO de los muertos y nacidos en la pasada semana en Palma, desde el domingo penúltimo hasta el sábado 26, ambos inclusive, con expresion de sus respectivas parroquias.

	MUERTOS.								NACIDOS.		
	Casados.	Viudos.	Solteros.	Niños.	Abor- tos.	Casadas.	Viudas.	Solteras.	Niñas.	Va- rones.	Hem- bras.
La Catedral.....	»	»	»	1	»	»	»	»	»	1	3
Parroquia de Santa Eulalia.	1	»	2	1	»	»	1	1	2	6	5
Idem de Santa Cruz.....	2	»	1	»	»	»	1	»	»	1	4
Idem de San Jaime.....	»	»	»	»	»	»	»	»	»	1	1
Idem de San Miguel.....	»	»	»	1	»	»	1	»	1	1	3
Idem de San Nicolás.....	»	»	»	1	»	»	1	1	1	2	»
Hospital general.....	1	»	»	»	»	»	1	»	»	»	»
Idem militar.....	»	»	»	»	»	»	»	»	»	»	»
San Magin: arrabal.....	»	»	»	»	»	»	»	»	»	»	»
Total.....	4	»	3	4	»	»	4	3	4	12	16

COMUNICADO.

C'est avec le plus vil regret que nous voyons s' éloigner notre bien aimé Consul, Mr. Julien de Cabarrus, qui s' est acquis, á juste titre, pendant son long séjour dan cette ville, l' estime de tout le monde et la reconnaissance éternelle de tous ses compatriotes par son intégrité et la éhaleureuse protection qu' il leur a toujours accordée.

Que Mr. le Consul soit bien persuadé que nos vœux de bonheur, les plus ardents, pour lui et sa famille, l' accompagneront en tous lieux, et que nous désirons bien sincèrement son avancement dans la carrière qu' il a toujours embellie par ses actes de bonté, de justice et d' humanité.

Les français de Palma.

toneladas, cap. don Antonio Palmer, con 11 marineros y lastre.

De Aguilas en 8 dias queche Esmeralda, de 97 toneladas, pat. Pablo Coll, con 7 mar., trigo y esparto.

De Izexa en un dia javeque Isabel, de 45 toneladas, pat. José Juan, con 4 mar., 2 pas, y sal.

De Alicante en 3 dias laud San Antonio, de 47 toneladas, pat. José Felany, con 5 mar., 4 pasajeros, trigo y efectos.

De idem en idem idem San Antonio, de 26 toneladas, pat. Guillermo Roca, con 3 mar., 2 pasajeros, idem é idem.

Dia 27.

De Barcelona en 13 horas vapor Rey don Jaime II, de 332 ton., cap. don Nicolas Morey, con 19 mar., 55 pas., ba'ija y efectos.

IDEM DESPACHADAS.

Dia 26.

Para Adra laud San Jaime, de 33 ton., patron José Terrasa, con 7 mar. y lastre

Para Philippeville idem San Antonio, de 50 toneladas, pat. José Mandilego, con 7 mar., vino y efectos.

Para Sevilla tartana Carmen, de 52 ton., patron Juan Salleras, con 7 mar., idem é idem.

NAVERACION

EMBARCACIONES FONDEADAS.

Dia 26.

De Adra en 9 dias laud Lindo, de 30 ton., patron Pedro Yich, con 5 mar., un pas. y batatas.

De Génova en 10 dias polacra Catalina, de 190

